



# 一站式接待一条龙服务一揽子解决

## 内蒙古司法行政系统创新人民调解机制优化营商环境

□ 本报记者 史万森

2022年3月15日,内蒙古兴安盟扎赉特旗司法局图牧吉司法所工作人员,在深入辖区开展专项涉企矛盾纠纷排查时,了解到一家企业近几年遭遇难题,个别人员赊购商品,多次讨要无果,已经影响了企业正常的资金周转。

司法所工作人员认为这是典型的合同纠纷,建议企业可以通过人民调解的方式解决问题。随后,司法所组织双方进行调解。经过调解员耐心工作,双方达成调解协议。欠债人答应先行支付企业货款3500元,待耕地地力保护补贴拨付后再给付剩余货款3900元。其间,耕地地力保护补贴卡交给司法所工作人员保管,以便补贴拨付后第一时间将货款付给企业。

按照内蒙古自治区政法机关“迎接党的二十大、优化法治化营商环境,服务保障高质量发展”大讨论活动会议要求,自治区司法行政系统站在政治、全局、战略的高度谋划创新开展司法行政工作,充分发挥人民调解职能优势,努力营造和谐稳定的法治化营商环境,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

### 开展矛盾纠纷排查化解专项活动

内蒙古司法行政机关认真贯彻落实司法部关于开展“调解促稳定喜迎二十大”专项活动的通知精神,加强组织领导,细化专项活动具体实施方案,在全区范围内掀起了矛盾纠纷大排查的浓厚氛围。

全区各类调解组织将民营企业矛盾纠纷作为重点,通过拉网式排查,疑难重大纠纷联合会诊、跨区域纠纷联动,深入排查化解涉企纠纷。

## 新疆兵团监狱局开展民警心理健康服务活动

本报讯 记者潘从武 通讯员夏文媛 近日,新疆生产建设兵团监狱管理局开展系列心理团体辅导活动,用心用情用力做暖警惠警爱警各项举措,最大限度激发民警工作热情和活力,为监狱工作高质量发展提供有力队伍保障。

活动中,原本略显拘谨的T台秀和才艺表演,在大家的叫好声和鼓励下变得轻松自如。团体活动《曼陀罗绘画》,通过绘画肯定自己的价值,了解自己的内心。回忆自己过去看过的小说、电影等,写下自己认为是英雄的名字和打动了他的细节,总结共有的特点,将自己的形象画在曼陀罗中,然后描述自己的英雄故事。

在舒缓的音乐声中,民警拿起手中的笔,写下自己这些年来在不同时期的心路历程,回味过往的点滴,重拾初心,展望美好。

参加活动的民警纷纷表示,心理健康团体辅导活动很有现实意义,既缓解了工作压力,又振奋了精神,既学到了实用方法,又激发了斗志,为今后的工作和生活增添了动力。

### 上接第一版

陶宝玉记得:“第一次见老董,他一身警服干净整洁,坐姿端正挺拔,腰间整齐地系着武装带,胸前别着执法记录仪和乘警胸牌。在他起身与我握手的瞬间,我感觉他那种不魁梧的身驱充满了力量。那时我还是刚毕业的毛头小子,对于乘警工作的理解更多是停留在学生时代的刻板印象,感觉乘警的工作无非就是负责车上的案件和求助,更是一份可以跟着火车全国各地跑的好工作。直到遇到老董,我才发现乘警的工作内容如此丰富,不仅仅是负责列车的案件和旅客求助,还涉及到反恐防爆、消防、安检、治安防范、突发情况处置等等。在我们一起工作的一年里,老董用他的一言一行诠释着什么是良师益友。”

“2002年5月,我和师傅董钦威在列车上巡视,师傅突然叫住我,说前方一名男旅客行为异常,白发的男旅客左手拿着一包薯条,见我询问还拿出一颗咀嚼起来,我没有发现什么异常,可师傅却让他张开刚刚紧握的右手,该旅客神色紧张迟迟未动,师傅上前一把拽住了他的右手,这时一包纸团掉了出来,是一包毒品大麻,后经搜查又在他人身上搜出3颗‘摇头丸’。事后,师傅告诉我巡查车厢时,不仅要检查行李物品,还要善于观察每位旅客的微妙表情,做亏心事的人,总会心虚地暴露出来。”乘警赵安宇回忆起师傅董钦威时感慨地说。

2018年11月,从乘警支队调到尚志南站派出所的董钦威,主动请缨到条件艰苦的帽儿山西警务区工作。警务区距派出所40多公里,需要每天徒步进行线路巡查。辅警白明德与董钦威对班,两人都是刚接触线路工



4月6日,江苏省宜兴市公安局网安大队会同南京铁路公安处宜兴站派出所民警,在宜兴高铁站开展网络安全宣传,提高旅客防骗、防个人信息泄露等应对网络安全风险的能力。图为执勤民警在高铁宜兴站到旅客讲解防范网络诈骗方法。

## 热血守丹心 正气报青蓝

警。警务区成立之初,各种设备设施不完善,生活用水都没有解决。“师傅每次当班,都从车站装满一大桶水带到警务区,就连台灯、手电、加湿器等生活必需品也是他从家里带来的。”白明德说,“看着师傅认真负责地工作,我也不甘于就当一名辅警,在师傅的鼓励下,我开始学习准备考公务员。在我备考期间,师傅主动承担了大部分工作,我也顺利考上了公务员,成为了一名人民警察。但董钦威依旧任劳任怨,埋头苦干,工作时从不向组织谈条件,讲困难。”

### 他是果敢的侦查标兵

董钦威身上总是带着一副手铐,这是他常年一线抓捕养成的习惯。从青丝到白发,他始终保持对公安工作的无限热爱。

1988年刚参加公安工作的董钦威,被分配到哈尔滨派出所工作。那个时候派出所管内治安状况复杂,业务量较大,一年处理各类违法犯罪近600余人,董钦威的业务工作名列全所之首。1991年5月28日下午,正在哈尔滨站巡逻的董钦威发现一名衣着华丽的女子走进售票厅,她既不排队买票,也不问事等人,只在退票窗口晃来晃去。这名女子的异常举动引起了董钦威的注意。不一会儿,这名女子便与一名旅客攀谈起来,并将他领到主楼门前,把两张原价289元的卧铺票以420元的价格卖给这名旅客。被董钦威抓个现行后,这名女子拿出一枚重11克、价值1000多元的金戒指塞给董钦威,并承诺放她走。事后再给500元,被董钦威严辞拒

人分别与银行签订并经公证赋予强制执行效力的《个人住房贷款合同》的《执行证书》,以便及时向法院申请执行,从而快速回收其债权。

森和公证处受理了上述申请后,由金融服务中心主任负责组织批量调阅档案、审查银行申请资料,并严格按照相关程序规定部署实施。通过对债务人涉及的债权债务进行核实并开展工作,各债务人均未提出异议,在完成了一系列法定程序之后,公证处及时出具了《执行证书》。最后,公证处出具的《执行证书》全部得以顺利执行,使得银行的不良债权在最短的时间内得以回收。

### 推进“三调联动”衔接机制

在充分发挥基层调解组织作用的同时,加强行业性、专业性调解组织与“一站式”矛盾纠纷调处中心建设,逐步形成以人民调解为基础,行业性专业性调解、人民调解、司法调解、行政调解优势互补、有机衔接的大调解工作格局。

鄂尔多斯市成立百人“草原乡贤”调解队伍,培育并发挥新能矿业和文化“调解工作室”等42个社会组织的作用,推动群众信访和矛盾纠纷化解“在家门口服务、在家门口解决”。全市90%以上的矛盾纠纷化解在网格,95%的初信初访一次性得到化解。鄂托克旗创新“枫桥安睦隆”基层矛盾纠纷化解处置工作法,打造“枫桥安睦隆”法治服务团队,构建由综治服务中心牵头,多部门、多网格协同,人民群众共同参与的大“调解”工作格局。

锡林郭勒盟7个旗县市(区)建立了诉前调解中心,成立金融纠纷人民调解委员会3个,今年受各级法院委托共调处各类案件

112件,累计调解金融纠纷案件78件,涉及金额7490.79万元,全面防范金融风险,维护金融市场和谐稳定。

乌兰察布市建立诉前调解组织8个,成立行政调解委员会6个,为打造法治化营商环境发挥了积极作用。

### 创新人民调解工作新机制

锡林郭勒盟苏尼特左旗充分发挥“两所一局一办”联动调解灵活、快捷、人熟、地熟、情况熟的优势,推动建立司法所、公安(边境)派出所、综合执法局和平安办联合调处工作新机制。截至目前,“两所一局一办”组织开展普法宣传7次,联合化解纠纷17件。

赤峰市深化“三调联动”作用发挥,持续打造党建引领“三调联动”特色品牌,创新开展“塞外枫桥”司法所创建活动,推动建立盟、旗、苏木镇(街道)、嘎查(社区)四级覆盖城乡的调解组织,构建“市人民调解工作领导小组组长—市级人民调解协调指挥中心主任—旗县区人民调解协调指挥中心主任—苏木、乡镇(街道)人民调解委员会主任—嘎查、村(社区)人民调解委员会主任—调解小组长”五级联动指挥体系,将网格员纳入专职人民调解队伍,形成“网格+调解”的工作新机制。

鄂尔多斯市探索形成化解矛盾纠纷即知即调、分流分调、联管联调“三分吸附法”,建成市旗乡三级矛盾纠纷多元化解中心86个。

乌海市在区、街道(镇)全部建立一站式矛盾纠纷调处中心(站),实现多个部门进驻分层级整合调解、仲裁、诉讼、信访等解纷资源,健全联动工作机制,实现“一站式接待、一条龙服务、一揽子解决”。

## 法治动态

## 安徽推进乡村“法律明白人”规范化建设

本报讯 记者苑天娇 通讯员管强 近日,安徽省委宣传部、省司法部、省民政厅、省农业农村厅、省乡村振兴局、省法官协会、省农业厅、省乡村振兴局、省法官协会等部门关于印发《乡村“法律明白人”培养工作规范(试行)》的通知,并提出相关贯彻意见,要求到2025年,安徽每个行政村原则上培养6名以上“法律明白人”,各县(市、区)逐步实现村民小组“法律明白人”全覆盖;有条件的地方,2023年底前要覆盖到三分之二以上的村民小组。

按照要求,全省各地要把“法律明白

人”培养工作作为加快推进乡村人才振兴工作的重要内容,统筹推进各项任务落实。要推动各本级党委政府把“法律明白人”培养工作纳入法治社会建设和乡村振兴总体规划,纳入人才工作目标责任制考核,列入乡村人才振兴工作联席会议制度研究事项,定期研究解决工作中的难题。要积极争取将“法律明白人”培养工程列入本级党委政府的民生实事、法治惠民等项目,推进“法律明白人”培养工程与党委政府中心工作同向发力。

## 西藏司法厅专项部署纠治“四风”顽疾

本报讯 记者刘玉璟 日前,西藏自治区司法厅党委召开厅系统2022年度党风廉政建设和反腐败工作会议暨警示教育大会。

会议指出,2021年以来,厅系统各级党组织以党建为统领,始终把政治建设摆在首位,全面加强党的思想、组织、作风、纪律、制度和反腐倡廉建设,各级党组织政治引领作用明显加强,党员模范作用得到充分发挥,厅系统党风廉政建设和反腐败工作取得了新成效。

会议强调,厅系统各级党组织和广大党员干部要坚持把旗帜鲜明讲政治作为最高要求,把矢志不渝讲忠诚作为第一标准,深刻认识司法行政的政治属性,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“两个维护”的

意识,坚定“两个维护”的行动,提高“两个维护”的能力,确保“两个维护”的成效,坚决把“两个维护”这一根本要求不折不扣贯彻落实到司法行政工作全过程、各方面。

会议要求,厅系统各级党组织和广大党员干部都要驰而不息纠治“四风”顽疾,持之以恒深化政风行风建设,锲而不舍整治不正之风,健全作风建设长效机制,要牢记使命,担当作为,强化“七责协同”,认真履行主体责任,全面贯通监督责任,不断深化标本兼治,加强纪检队伍建设,以更加过硬的素质、更加坚决的态度、更加有力的措施,更加扎实的作风,全面推进厅系统党风廉政建设和反腐败工作再上新台阶,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

## 海南举办自贸港政策宣讲解读培训班

本报讯 记者邢东伟 翟小功 近日,由海南省委深改办(自贸港工委办)、省司法厅主办,海南大学承办的海南自贸港政策宣讲解读培训班开班,扎实开展“能力提升建设年”活动,加强海南自由贸易港政策宣传力度,提升海南省律师政策理论水平及业务能力,切实做好2022年中国

国际消费品博览会法律服务保障工作。

据介绍,开办海南自贸港政策宣讲解读培训班,既是贯彻落实省委、省政府决策部署的需要,也是做好2022年中国国际消费品博览会法律服务保障工作的需要,更是提升消博会法律服务团成员政策理论水平及业务能力的重要举措。

## 大连组织实施法治为民实事项目

本报讯 记者韩宇 近日,大连市委全面依法治市委员会印发《关于协调推进法治为民实事项目的实施方案》,旨在从一件件法治建设具体小事、实事做起,“清单化、项目化、工程化”牵动法治大连建设重点任务落实,形成统筹推进全面依法治市工作有力抓手,践行法治为民初心,不断提升人民群众法治获得感、满意度。

据介绍,推进法治为民实事项目是大

连市聚焦法治建设“一规划两纲要”重点任务落实,为深化法治大连建设创新打造的有效载体。项目实施统筹立法、执法、司法、守法普法等工作,结合大连实际,明确将提升地方立法工作质效,巩固全面依法治市重点任务成果,优化法治化营商环境,提高司法公信力,推动普法责任落实,提升社会治理法治化水平等六大重点领域作为主攻方向,着力夯实法治大连建设基础。

### 上接第一版

更让夏德鹏“烦”的是,常武破了案子之后的“啾瑟劲儿”。破了大案,夏德鹏多是喊两嗓子,蹦几下,可常武不是,喜欢玩吉他的常武,破了大案或突破了案情,会凌晨5点起来弹快节奏,吵得夏德鹏直骂他“神经病”。

到茅箭区公安分局工作后,话不多的常武,嘴巴的话是“又破了个大案子”。

有一次,常武在电梯里碰到了现任十堰市公安局经侦支队副队长的夏德鹏。

“老夏,我又破了个大案子!”常武上一拍夏德鹏肩膀。

“啥大案子?”

“这,不能说。”

“你都50岁的人了,破个案子,咋还像个孩子?!”夏德鹏看着眼睛熬得通红的常武又气又爱。

### 如雨

2017年,因工作原因,茅箭区委政法委副书记徐艳与常武成了好搭档。

常武用心待人,以情动人做群众工作,徐艳看到过很多事。

一次,一位工作对象,90多岁的婆婆给常武打电话抱怨:“你咋还没来看我?知道你常加班,我弄了点心,你过来拿。”

原来,常武平日里有空就拎箱牛奶,提斤水果,去婆婆家走走,看看。时间久了,俩人无话不谈。

还有一位得了乳腺癌的工作对象,很是执拗,徐艳他们上门做工作没少碰钉子,吃闭门羹,可常武却能开门。常武没啥“秘密武器”,不过是真心以待,这名工作对象手术后恢复期间,常武去医院看望了3次。

常武“徒弟”,茅箭区公安分局民警商行常感到师傅的温暖和以身作则。

常武自己加班看案卷材料,到点儿却要商行等年轻民警回家,“你家孩子还小,回去多陪陪”。不过,常武多会晚上9点后左右给商行打电话,复盘一天工作,商量明天安排。

商行仍清晰记得,2021年11月18日,那天他正好值班,外地警方来十堰抓捕嫌疑人,需要协助。常武带着外地民警忙活了一天,夜里11点多才回来,手还因抓嫌疑人时被门夹肿了。

### 像山

2021年12月15日,常武从茅箭区公安分局调到张湾区公安分局。

到张湾区第一天,常武就找到局长和政委,跟张湾区公安分局“情指舆舆”合成作战中心

负责人费韬“抢地盘”,最终,常武如愿在合成作战中心占了个席位。

两个多月来,常武很少在5楼自己的办公室办公,常在一楼合成作战中心研判情报。

翻阅常武的战果,费韬很是佩服——80余人每人一个文件夹,编号、地点和研判报告清晰明了。

常武办起案子常会“沉浸式”。2019年侦办一起案件时,常武耐着性子拿着镊子将嫌疑人的指甲盖一点一点地拆下来,一块一块拼凑还原,为侦破打下坚实基础。

常武的干劲儿,影响着来者。

3月7日,常武带着张湾区公安分局民警郭栋梁、胡威在外跑了一天摸线索。下午5点多回到分局,常武要两个年轻人先回家,自己再把线索梳理理。

37岁的郭栋梁看不下去了:“我30多岁都有点扛不住了,想着他50多岁了,跑了一天还要加班,更吃不消。”

晚上10点,常武给胡威打电话,兴奋地说“窝点终于摸清了”,并商量部署第二天工作。

张湾区公安分局一楼监控显示,3月7日晚上10点03分,常武才离开。

常武办公室门开着,合成作战中心也没看到人,很不正常。9点多,消息传来,常武走了。胡威一下子懵了。

同样感到不可思议的,还有常武的妻子。孩子出生不到40天,常武上专案,一去就是1个多月,妻子忍不住,抱着孩子找常武“闹”。可一进门,看到高过头顶的案卷背后胡子拉碴的丈夫,她啥也没说。

后来,妻子听常武同事说,他办的这个专案解救了很多无辜少女,“也就慢慢理解了他”。

3月11日追悼会当天,妻子惊讶于有那么多不认识的人来送常武。

一个人二等功一次,三等功三次……常武的荣誉竟如此多。

去年,妻子跟常武开玩笑:“干满30年了,干脆提前退休,回来给我当个专职司机,给你开双份工资!”

“不是钱的事儿!”常武直接说了一句,没再说啥。

现在,妻子知道,常武是“舍不得那一身警服”。

如今,常武的第一任所长,花果派出所原所长王小卫给出评价——他就是一名很纯粹的职业警察。

本报十堰(湖北)4月6日电